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MULTIMÉDIÁS OKTATÓCSOMAG FEJLESZTÉSE ÉS 

ALKALMAZÁSA A PEDAGÓGUSKÉPZÉSBEN ÉS  

-TOVÁBBKÉPZÉSBEN 

A multimédiás eszközökkel támogatott programok áttörést jelenthetnek a kép-

zésben és továbbképzésben. A pedagógus-továbbképzésben olyan multimédiás tá-

mogatással kidolgozott oktatócsomagot fejlesztettünk ki, amely hatékonyabbá teheti 

a képzésben való részvételt és segítséget nyújthat az egyéni tanuláshoz is. 

A tanulás a pszichológia egyik legalapvetőbb fogalma. A tanulás pszichológiai 

meghatározása komplex és több aspektusból közelítjük meg: 

– A viselkedés oldaláról: a tanulás a gyakorlás és/vagy tapasztalatszerzés kö-

vetkeztében bekövetkező állandó viselkedésváltozás. 

– Az alkalmazkodás szempontjából: a környezethez való rugalmas alkalmaz-

kodás kialakulásának elengedhetetlen feltétele a tanulás. 

– A személyiség oldaláról: a tanulás során szerzett tapasztalatok révén szemé-

lyiségünk fejlődik, változik. 

A tanulási folyamatokat különböző szempontok alapján osztályozhatjuk. Ehe-

lyütt csak az ún. komplex tanulással foglalkozunk, amely az új asszociációk kialakí-

tásán túl valamilyen problémamegoldási stratégia megalkotását, vagy a külvilág egy 

adott szeletére vonatkozó mentális térkép létrehozását is magában foglalja. A továb-

biakban tanulás alatt komplex tanulást értünk. A problémamegoldás alapja minden 

esetben az egyén világának azon tartományára vonatkozó mentális modell, amely-

ben a probléma megjelent. A nagyobb valósághűségű modellre támaszkodva na-

gyobb valószínűséggel oldhatjuk meg az aktuális problémákat. Mivel a tanulás célja 

az, hogy a hallgató számára egyre újabb és komplexebb problémák megoldására 

váljon képessé, ami pedig csak egyre tökéletesebb, nagyobb valósághűségű mentális 

modell (reprezentáció) segítségével lehetséges, megállapítható, hogy az eredményes 

tanulás útja a vonatkozó mentális modell építésén át vezet. 

A tanulás során a hallgató valójában nem – vagy nem csak – a valóságos világ-

ban, hanem mentális modelljében hajt végre műveleteket. A végrehajtott műveletek 

eredményeiről visszajelzéseket kap, amelyek vagy megfelelnek az előzetes várako-

zásnak, vagy nem. Ha megfelelnek, akkor ebben a vonatkozásban megerősítik a 

mentális modellt, ha nem felelnek meg, akkor a mentális modell módosítása válik 

szükségessé. A mentális modell finomítása, tökéletesítése tehát a visszajelzések 

révén válik lehetségessé. 
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A tanuláspszichológia alapkérdése véleményünk szerint ma az, hogy hogyan biz-

tosítsunk olyan helyzetet, amelyben a hallgató elegendően motivált ahhoz, hogy 

erőfeszítéseket tegyen a tanulás érdekében, és ugyanakkor a tanulást támogató kör-

nyezet elegendően informatív és gyakori visszajelzéseket adjon számára a hatékony 

tanulás érdekében. 

Erre a kérdésre a multimédiás oktatási anyagok vonatkozásában ma még csak 

meglehetősen általános válaszok léteznek, de igen intenzív pedagógiai kutatások 

folynak világszerte. Ezek a kutatások még többnyire az empirikus adatgyűjtés sza-

kaszában vannak és csak ritkábban támaszkodnak jól megalapozott elméletekre. 

A jó multimédiás oktatási anyag a tanulótól a szükséges előismereten kívül csak 

azt az alapmotivációt várja el, hogy leüljön a számítógép mellé, és interakcióba 

kerüljön a rendszerrel. Ettől kezdve a programnak hosszabb időn keresztül fent kell 

tartania a tanuló érdeklődését a sokoldalú és vonzó információközlés és a folyama-

tos hasznosítható visszajelzések révén. 

Továbbképzési programunk célcsoportja a szociokulturálisan hátrányos helyzetű 

gyermekeket oktató és nevelő pedagógusok, akik számára az „egyéni bánásmód 

megtanítása” volt a célunk. 

Az „Egyéni bánásmódot igénylő gyermekek” oktatására kidolgozott továbbkép-

zési program elkészítését megelőzően PHARE program keretében kutatást végez-

tünk az északkelet-magyarországi régióban. (A kutatás 600 fős mintán történt. A 

kutatási eredmények feldolgozásában a Pszichológiai Intézet és a Médiainformatika 

Intézet munkatársai vettek részt.) A kutatás céljául és feladatául azt tűztük ki, hogy a 

szociokulturálisan hátrányos helyzetű társadalmi csoportoknál meg kell találni azo-

kat a sajátos általános életformaelemeket, életmód és kulturális mintákat, amelyek 

sajátos szubkultúrában összegződve a társadalmi marginalitás kialakulását eredmé-

nyezik. 

A kutatási eredménytől azt vártuk, hogy feltárja azokat a gazdasági-társadalmi és 

pedagógiai diszfunkciókat, amelyek okai az alacsony iskolázottságnak, a marginali-

zálódásnak és az alacsony önérvényesítő képességnek. 

Szükségesnek tartottuk ezen társadalmi csoportok iskolai nehézségeinek feltárá-

sát, s ennek rendezésére, vagy oldására alkalmas pedagógiai-pszichológiai eljárások 

kidolgozását. 

A kutatási eredményekre építve célirányos pedagógusszakvizsga-programot dol-

goztunk ki. 

Szakvizsgaprogramunk: „Egyéni bánásmódot igénylő gyermekek fejlesztő peda-

gógiája”. 

A továbbképzési program tartalmát az alábbiakban foglaljuk össze: A képzésben 

részt vevő pedagógusok komplex elméleti és gyakorlati ismereteket kapnak az átlag-

tól eltérő tanulók sajátosságairól és fejleszthetőségük lehetőségeiről. Megismerik a 

tanuláshoz való viszony formálásának hatékony módszereit, a tanuláshoz szükséges 

képességek fejlesztését. Megismerik a gyermekvédelemben előforduló speciális 

problémákat, különös tekintettel az etnikai csoportok sajátos igényeire. Mentálhigié-

nés szemlélettel rendelkezve képessé válnak arra, hogy az iskolában mint rendszer-

ben felismerjék az egyéni bánásmódot igénylő tanulókat és képesek legyenek a 

szükséges beavatkozások tervezésére, kivitelezésére. 
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A képzési idő hatékony kihasználására oktatócsomagot állítottunk össze, amely a 

főiskolai konzultációk mellett az otthoni egyéni tanulás lehetőségét biztosítja. 

A szakvizsgaprogramhoz kapcsolódó oktatócsomag két nagy egységből áll. 

– Tankönyvcsalád, amely egy elméleti tanulmánykötetet és három szakmód-

szertani kötetet tartalmaz.  

– Két CD-ROM, „Kommunikációfejlesztő” CD és a „Speciális szükségletű 

gyermekek fejlesztő pedagógiája” CD.  

A tankönyvcsalád összeállításának egyik lényeges szempontja volt, hogy a meg-

változott tanárszerep betöltéséhez a képző intézmények nem adnak, adhatnak adek-

vát ismereteket, hiszen a társadalmi változások ütemét és intenzitását a pedagógus-

képző intézmények tananyaga nem képes kellő gyorsasággal követni. Az oktatás és 

nevelés folyamatán belül gyakran szociális mentálhigiénikus, tanácsadó, reszocia-

lizációs funkciót is be kell tölteniük a pedagógusoknak, s az ehhez szükséges kom-

petenciáknak nincsenek birtokában. 

Alapesetben a mai közoktatásban dolgozók ismerik az egészséges személyiség-

fejlődés, személyiség- és fejlődés-lélektani jellemzőit, a minimális társadalmi mű-

ködési törvényszerűségeket, és az oktatás szervezéséhez szükséges módszertani 

ismereteket birtokolják. Ugyanakkor kevéssé ismert az iskola megváltozott gyer-

mekvédelmi funkciójához illő beavatkozási stratégiája, az eltérő kultúrából érkezet-

tekkel való bánásmód metodikája, a korrekció lehetőségeinek eszköztára. 

Ehhez nyújtunk köteteinkben segítséget mind az elméleti anyagokkal, mind pe-

dig az ún. tanári módszertani anyagokkal. Az elméleteket összefoglaló kötetben 

átfogó képet igyekszünk adni a mai magyarországi közoktatásban részesülők szocio-

lógiai státusáról, a fejlődést befolyásoló tényezőkről, és az iskola mentálhigiénés 

intézményként való felfogásáról. Ezek az ismeretek mintegy alapoznak három vá-

lasztható specializációhoz, amely specializációk önállóan is elsajátíthatók, és komp-

lementer összefüggésben is használhatók. 

A CD-ROM lehetőséget biztosít az egyéni és kiscsoportos fejlesztő munkára tör-

ténő felkészülésre. A kiscsoportos foglalkozásokon az óralátogatás, a hospitálás, a 

„próbatanítás” nem megoldható. A hallgatók nem hospitálhatnak fejlesztő foglalko-

zásokon, mert ez zavarná az egyéni és kiscsoportos fejlesztéseket. Nem válthatják 

egymást a fejlesztő foglalkozások vezetésében, mert ez megtörné a dinamikát. Ezért 

fontos olyan új eszközök kifejlesztése, melyek a gyakorlati felkészülést segítik. 

Célunk tehát az volt, hogy megtervezzünk, kivitelezzünk, kipróbáljunk és a kép-

zésbe bevezessünk két olyan multimédiás oktatóprogramot, mely támogatja a hallga-

tók felkészülését a tanulók egyéni és kiscsoportos fejlesztésében. 

A „Kommunikációfejlesztő” CD-ROM kifejlesztésében első feladatunk az volt, 

hogy kidolgozzunk egy, az általános iskolai tanulók számára játékos, de ugyanakkor 

fejlesztő hatású kommunikációs tréninget. Második feladatunk az volt, hogy e tré-

ninget – mind módszert – átadjuk a főiskolai hallgatóink számára. E feladat össze-

tettnek bizonyult, mivel egyrészt a hallgatók sajátélményű kommunikációfejlesztő 

tréningjét kellett megoldanunk, majd elláttuk őket a szükséges kommunikációelmé-

leti és kiscsoport-vezetési ismeretekkel. Ezután következett a konkrét tréning átadá-

sa szupervíziós támogatással. 
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A multimédiás CD-ROM e struktúrát követi. 3 fő menüpontja: 

1. Elméleti alapok az elméleti kommunikációról. 

2. Elméleti alapok a kiscsoportos fejlesztő foglalkozásokról. 

3. Kommunikációfejlesztő gyakorlatok. 

Mindhárom fő menüpont további menüpontokra és almenüpontokra bontható. A 

menüpontok között az átjárhatóság biztosított. Szöveg, film, kép, ábra, kérdőív és 

táblázat teszi szemléletessé az anyagot. 

A „Speciális szükségletű gyermekek fejlesztő pedagógiája” CD-ROM kifejlesz-

tésében első feladatunk az volt, hogy a hallgatókat a normál fejlődéslélektani isme-

reteken kívül speciális elméleti alapokkal lássuk el. Második feladatunk az volt, 

hogy a pedagógiai kompetenciakörbe tartozó diagnosztikai módszereket gyűjtsük 

össze. Harmadik feladatunk az volt, hogy egyéni és kiscsoportos fejlesztési mód-

szertárt alakítsunk ki.  

A multimédiás CD-ROM e struktúrát követi 3 fő menüpontja: 

1. Elméleti alapok. 

2. Pedagógiai diagnosztika. 

3. Pedagógiai fejlesztések. 

Mindhárom menüpontból tovább almenüpontok érhetőek el. Szöveg, film, kérdő-

ív, munkalap, rajz, értékelő lap és mérőlap segíti a hallgatók tanulmányait. 

A szakvizsgaprogram eredményességét a képzést követően értékeljük. Elemez-

zük a beválási mutatókat, valamint azt, hogy az oktatócsomag felhasználása mennyi-

re segítette az egyéni tanulást. 

 


